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         Προς: ΑΝΔΩ ΑΕ 
 
 
Θέμα: Προτάσεις Επάρχου Π.Ε. Καλύμνου για ένταξη στο πρόγραμμα (LEADER) 2023-
2027 του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. 
 
     Με την παρούσα επιστολή μου θα ήθελα να συνεισφέρω στη διαδικασία της διαβούλευσης που ήδη 
βρίσκεται σε εξέλιξη   για τη διαμόρφωση του νέου προγράμματος Leader 2013-2027 και  πρόκειται να 
υλοποιηθεί  το επόμενο χρονικό διάστημα μέσω της ΑΝΔΩ ΑΕ. Για το λόγο αυτό επιγραμματικά θα 
αναφερθώ σε κάποιες δράσεις που  είναι αναγκαίο να αναληφθούν στα νησιά μας, καθώς θα 
βελτιώσουν το επίπεδο ζωής των κατοίκων και  θα συνεισφέρουν στην αξιοποίηση και ανάπτυξη 
τοπικών πόρων . 
 
1. Επιδότηση  επισκευής παλαιών κατοικιών  με την προϋπόθεση αυτές να εκμισθωθούν  σε 

φοιτητές ή δημόσιους υπαλλήλους  για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα. 
Έχει διαπιστωθεί ότι στα νησιά της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου  δεν υπάρχουν διαθέσιμες 
κατοικίες  για μίσθωση από τους Δημοσίους υπαλλήλους ή τους φοιτητές που σπουδάζουν σε αυτά 
Το πρόβλημα είναι σοβαρό και αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα για την εκδήλωση ενδιαφέροντος 
από δημόσιους υπαλλήλους εκπαιδευτικούς και γιατρούς να υπηρετήσουν στα νησιά . Παράλληλα 
υπάρχουν πολλές παλιές κατοικίες που παραμένουν κλειστές και αναξιοποίητες από τους ιδιοκτήτες 
τους καθώς δεν υπάρχει ή δυνατότητα  να τις επισκευάσουν και να τις εκμεταλλευτούν οικονομικά . 
Να σημειωθεί ότι όσον αφορά ειδικότερα το νησί της Καλύμνου, οι ανάγκες  αναμένεται να 
αυξηθούν εντός του τρέχοντος έτους  μετά την αναμενόμενη  λειτουργία  και της Σχολής  
Μηχανικών του Εμπορικού Ναυτικού. Η ενίσχυση από το πρόγραμμα θα είχε πολλαπλό 
αποτέλεσμα . Πρώτα  θα έλυνε το πρόβλημα της στέγης για τις παραπάνω κατηγορίες, δεσμεύοντας 
τους ιδιοκτήτες που θα επωφεληθούν από το πρόγραμμα,  να μισθώσουν τα ακίνητα τους για 
συγκεκριμένο χρονικό διάστημα μόνο στις συγκεκριμένες κατηγορίες (φοιτητές  και  δημόσιους 
υπαλλήλους)  . Επίσης  θα υποστήριζε την απασχόληση σε αρκετές κατηγορίες επαγγελματιών που 
έχουν πληγεί  λόγω της πανδημίας, θα ενίσχυε το οικογενειακό εισόδημα  των ιδιοκτητών και θα  
βελτίωνε αισθητικά το οικιστικό περιβάλλον .  
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2. Επιχορήγηση φορέων  για τη δημιουργία και εκμετάλλευση  κατασκηνωτικού κέντρου 
ΑΜΕΑ. 

Πρόκειται για πρόταση που αφορά αποκλειστικά το νησί της Καλύμνου , στο οποίο ήδη λειτουργεί   ένα 
καλά οργανωμένο κέντρο δημιουργικής απασχόλησης ΑΜΕΑ. Το κέντρο  πρόσφατα  επεκτάθηκε με 
την δημιουργία νέας κτιριακής και υλικοτεχνικής υποδομής  που θα του επιτρέπει να φιλοξενεί σε 
σταθερή βάση  ΑΜΕΑ τα οποία δεν μπορούν να φιλοξενηθούν στο οικογενειακό πλαίσιο.   Το 
συγκεκριμένο κέντρο έχει εκφράσει την επιθυμία  δημιουργίας κατασκηνωτικού κέντρου  ΑΜΕΑ το 
οποίο θα  μπορούσε να συνεισφέρει σημαντικά στο κομμάτι της αναψυχής των  ατόμων αυτών, 
φιλοξενώντας  δικαιούχους από όλη τη χώρα καθώς επίσης να βοηθήσει  στην καλύτερη και πιο 
αποτελεσματική κοινωνικοποίηση τους,    στη βελτίωση της ικανότητας αυτοεξυπηρέτησης , αλλά και 
της ψυχολογίας τους  .  
 
3. Επιχορήγηση  φορέων για τη δημιουργία πράσινων οικισμών. 

Ως γνωστό τα νησιά τα Περιφέρειας μας αναπτύχθηκαν τουριστικά , έχοντας ως συγκριτικό 
πλεονέκτημα  τη φυσική τους ομορφιά και την ποιότητα ζωής που προσφέρουν στους κατοίκους 
τους. Όσο όμως η τουριστική ανάπτυξη προχωρά  και μάλιστα χωρίς ορθολογικό αναπτυξιακό 
προγραμματισμό  από την πλευρά της πολιτείας,    που θα προστατεύει από την αυθαιρεσία  και την 
άναρχη  ανάπτυξη των τουριστικών κυρίως οικισμών  των νησιών, το επίπεδο της ποιότητας ζωής 
που τα  νησιά   προσφέρουν στους μόνιμους κατοίκους αλλά και τους φιλοξενουμένους τους 
κινδυνεύει με σοβαρή υποβάθμιση. Θεωρούμε ότι είναι αναγκαίο σε αυτή τη φάση που δεν 
διαθέτουμε  ούτε το συνολικό σχεδιασμό, ούτε τη δυνατότητα λόγω έλλειψης πόρων να  
υλοποιήσουμε ένα μεγαλύτερο πρόγραμμα για τη δημιουργία πράσινων νησιών- ,  να ξεκινήσουμε 
από  μικρούς οικισμούς των νησιών μας  , κυρίως από αυτούς που η τουριστική ανάπτυξη  δεν έχει 
επιφέρει δραματικές αλλαγές  στο βιοτικό επίπεδο των κατοίκων    και η οποιαδήποτε 
θεσμοθετημένη παρέμβαση μπορεί να είναι καταλυτική   για τον πράσινο προσανατολισμό της 
περιοχής . Αυτό θα λειτουργήσει πιλοτικά και για τους υπόλοιπους οικισμούς καθώς και για τις 
πόλεις των νησιών μας ώστε να μπορέσουμε να διατηρήσουμε το φυσικό και οικιστικό τους 
περιβάλλον στην  μορφή και την κλίμακα που του ταιριάζει και αντέχει να υποστηρίξει . 
 
 

 
4. Επιχορήγηση ΚΟΙΝΣΠΕ   για παραγωγή και προώθηση παραδοσιακών προϊόντων 

υφαντικής. 
 
Η πρόταση αφορά την υποστήριξη του  ΚΟΙΝΣΠΕ γυναικών που δραστηριοποιείται στην Κάλυμνο 
και ασχολείται με την παραδοσιακή τέχνη της υφαντικής. Ο σύλλογος έχει την πρόθεση να 
επεκταθεί και να εκπαιδεύσει τις  γυναίκες που το επιθυμούν και να αναπτύξει τη δράση του ώστε η 
υφαντική τέχνη να αποτελέσει επαγγελματική επιλογή για τις γυναίκες που ενδιαφέρονται και να 
τις βοηθήσει  στο να εξασφαλίσουν ένα εισόδημα από αυτή την απασχόληση . Μέχρι σήμερα ο 
ΚΟΙΝΣΠΕ δεν διαθέτει τους πόρους να αποκτήσει δικούς του αργαλειούς για την εκπαίδευση των 
γυναικών, ούτε την υποδομή για τη προβολή και προώθηση των προϊόντων που παράγει. 
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5. Επιχορήγηση ΚΟΙΝΣΠΕ  για παραγωγή και  προώθηση παραδοσιακών αγροτικών και 
αλιευτικών προϊόντων. 
Η  πρόταση αφορά την υλοποίηση δράσεων που θα ενισχύσουν την παραγωγή τοπικών 
παραδοσιακών προϊόντων  με βιολογικούς τρόπους καλλιέργειας , την τυποποίηση και την  
προώθηση τους στην αγορά .  ΄Οσον αφορά τα αγροτικά προϊόντα που ιδίως στο νησί της 
Καλύμνου η παραγωγή  τους χειμερινούς μήνες δεν απορροφάται από τη τοπική αγορά είναι 
σημαντικό να αναπτυχθεί η  τυποποίηση τους  και  να οργανωθεί η προώθηση τους  στην αγορά  . 
Η διαδικασία αυτή μπορεί να ξεκινήσει   μέσω του ΚΟΙΝΣΠΕ γυναικών που ήδη δραστηριοποιείται  
στο νησί της Καλύμνου  και έχει τη σχετική γνώση και την εμπειρία  καθώς και τη βασική υποδομή 
για μικρή παραγωγή. 

 
 
 

                                                                              Ο Έπαρχος Π.Ε. Καλύμνου 
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